

# 给水排水工程中防渗漏处理探究

崔丹

洮南市住房和城乡建设局

DOI:10.32629/bd.v4i1.3017

**[摘要]** 针对降水量较大的地区,给水排水工程的防渗漏处理显得尤为重要。本文简要介绍了导致给水排水渗漏问题的关键因素,以及给水排水工程的防渗漏处理措施,探究了给水排水工程防渗漏施工要点,旨在完善给水排水工程的防渗漏施工技术,保障给水排水工程施工质量。

**[关键词]** 给水排水工程; 防渗漏处理; 施工质量

通常来说,建筑给水排水工程的正常运行需要依靠一系列的专业技术作为支持条件。由于多数建筑给水排水工程都处于室外环境中,极易受到外界自然环境的干预,进而出现工程渗漏问题。一旦建筑给水排水工程出现渗漏,不仅会影响整个工程的运行,还会造成大量的水资源浪费。为此,全面探究给水排水工程的防渗漏处理具有重要意义。

## 1 建筑给水排水工程管道渗漏问题类型

当前,建筑给水排水工程管道渗漏问题较为严重,应当予以高度重视。客观的说,导致建筑给水排水工程管道渗漏的因素是多种多样的。本文主要从施工材料和施工工艺两方面进行探究。

众所周知,我国幅员辽阔,地域环境差异较大。建筑给水排水工程可能面临各种各样的自然环境,如东北持续低温天气、西北部干燥高温天气、南方湿热天气等。各类环境因素都会对建筑给水排水工程管道造成不同程度的腐蚀,随着投入使用期限的延长,这种管道腐蚀会逐渐演变为设备损坏与管道渗漏问题,进而影响整体建筑给水排水管道工程的正常使用。

在建筑给水排水工程管道防漏施工中,保证施工材料质量至关重要。若相关人员未严格遵照设计要求采购施工材料,或者采购的施工材料质量不达标,则会增加工程质量安全隐患。部分采购人员为节约成本,往往会选购次品管材。这些次品管材的质量问题集中体现在管壁针眼、管壁裂缝、管壁厚度不足等方面。如果将这些质量不达标的管材投入到工程中,必定会导致管道渗漏问题。另外,水阀有缺口或水阀密封圈密封度不足也会出现管道渗漏问题。为此,相关人员要严格遵照设计要求进行采购,加大材料质量检查力度,从根源上消除管道渗漏安全隐患。再者,设备安装技术不合理,也会导致设备在使用期间出现渗漏。而这也是极易被忽视的环节。

## 2 建筑给水排水工程管道防渗漏施工控制要点

### 2.1 高度落实施工准备工作

针对建筑给水排水工程管道防渗漏施工作业,做好一系列准备工作至关重要。施工准备工作落实效果直接决定了整体防渗漏施工质量水平。具体来说,建筑给水排水工程管道防渗漏施工准备工作主要包括如下几方面内容:

#### 2.1.1 选择优良的管道材料

在建筑给水排水工程管道防渗漏施工过程中,加强管道的配套性至关重要。如果管道不配套,在投入使用阶段必定会出现渗漏问题。针对管道材料选择,需要重点关注的环节较多。其一,确保管道质量符合标准要求;其二,严格审查管道的规格参数,如长度、直径等;其三,加大对管道数量与单价的重视。尽管管道数量和单价与管道防漏施工效果不存在直接关联,但是工程造价也会间接影响整体施工效果。

#### 2.1.2 加强施工图纸审核

在建筑给水排水工程管道防渗漏施工中,施工图纸审核属于较为关键的环节。施工图纸审核在很大程度上决定了各类防渗漏施工技术的应用效果。同时,加强施工图纸审核,也有助于施工技术人员全面掌握施工现场概况,为后期施工作业奠定坚实基础。

#### 2.1.3 促进施工团队与其他团队的沟通交流和协调配合

从某种角度来说,建筑给水排水管道工程仅仅是整个房屋建筑工程体系的一部分。由此,给水排水管道防渗漏施工技术也成为整个建筑施工体系的一部分。但是建筑给水排水管道防渗漏施工技术并非是完全独立的,也需要与其他施工团队协调配合。例如,给水排水管道工程与装饰装修工程存在紧密联系。具体来说,在正式施工前,给水排水管道防漏施工团队必须与建筑装饰装修施工团队进行沟通,避免交叉施工作业,以此不断提升整体施工水平。

### 2.2 施工中的防渗漏施工要点

#### 2.2.1 给水排水管道工程穿墙面的防渗漏施工

管道穿墙面主要是指给水管道穿内墙和排水管道穿地下室外墙。在实际施工过程中,相关人员应对穿墙塑料管道增设套管,注重套管两侧与饰面齐平。为避免墙面渗水问题,需使用预先配制的砂浆对套管与墙面接触空隙部位实行封堵,增大环缝的均匀度和密实度。管道穿地下室外墙时,结合设计要求,增设刚性或柔性防水套管,以此加强防水处理效果。

#### 2.2.2 管道工程的穿楼板处防渗漏施工

管道穿楼板位置的防渗漏施工流程如下所述:当塑料排水立管穿楼板时,必须对穿越部位实施加固支撑处理。一般情况下,多在加固支撑点位增设对应型号的阻水胶圈。当塑料排水立管穿楼板处为非固定支撑时,增设钢套管的注意事项为:

a. 加强止水圈粘贴的紧固性,以及止水圈和UPVC管的紧密结合。在填补空隙时,对UPVC管外壁实施打毛处理,分别进行两次刷胶与沾细砂,使细石混凝土与管壁的紧密结合。b. 在增设钢套管时,重点关注如下几方面内容:套管垂直埋设在混凝土楼板中,加强整体防渗漏处理效果。但需要格外强调的是,套管的坐标掌控难度较大。通常情况下,套管顶部要高出地坪50mm,底部与天棚齐平。同时,套管内径要小于穿越管外径约10—20毫米。针对套管与穿越管连接过渡间隙,使用沥青或油膏等实施镶嵌封堵处理。

在安装完毕后,与土建施工团队协调配合,开展支模作业。在支模过程中,使用不低于楼板混凝土强度等级的细石混凝土展开浇筑,且分两次振捣,最大限度的提高细石混凝土浇筑密实度。

在每次封堵后,都要对作业面予以养护,且开展蓄水试验。若作业面二十四小时后仍无渗漏现象,进入下一次封堵。

#### 2.2.3 建筑给水塑料管与复合管暗设及连接防渗漏施工

建筑给水塑料管与复合管暗设及防渗漏施工环节的注意事项如下所述:

# 浅谈建筑工程施工现场安全管理

杨养雷<sup>1</sup> 李萌产<sup>2</sup>

1 陕西省西咸新区规划与住房城乡建设局 2 西安嘉靖建设监理有限公司

DOI:10.32629/bd.v4i1.2977

**[摘要]** 我国建筑领域施工现场安全事故依然时有发生,为了能够有效避免或者减少安全事故的损失,应当从人的安全意识提高、安全管理制度规范与落实以及加强监督管理等方面着手。建筑安全管理工作无小事,关系着整个工程项目施工建设质量及其效益,因此应当加强安全管理,将安全管理机制落实到实处。安全管理是工程施工现场管理重要内容之一,同时安全管理也是一项复杂、贯穿整个施工过程的工作,需要全体参与方及工作人员的高度重视。本文笔者对施工现场建筑安全管理进行了探讨,以供参考。

**[关键词]** 建筑工程; 现场安全管理; 措施

## 引言

施工企业一系列标准的实施和控制,要求施工企业以施工现场为重点,突出施工现场的质量控制,建立质量保证体系。评估建筑企业的第一个系统目标,即质量、安全、成本和工期四个主要指标,基点设在施工现场。施工现场有许多露天空中作业、多工种联合作业和大量人员流动,是事故隐患多发的地方。加强施工现场管理可以有效降低事故率,加强工程作业的系统实施。此外,改善施工现场人、物、地的结合状态,减少或消除施工现场无效劳动力,可以减少建筑材料的消耗,节约费用,增加施工企业的收入。施工现场管理是施工企业各级管理水平的综合反映,是整个施工企业管理的基础。

## 1 我国建筑工程施工现场中存在的安全问题

### 1.1 施工现场安全管理不严

近年来,许多施工单位都有意识的对施工现场的安全管理有所加强,但仍有许多企业在施工现场管理过程中,管理意识不强、不按制度规定操作。比如:施工现场用电管理不规范,线路老化、短路、断路、用电危险等;现场安全宣传不到位,不注重对施工现场人员进行安全内容宣讲,许多施工人员进场后安全意识低、不按施工规范操作,现场事故频发,威胁工人安全,耽误施工进度;施工材料进场时不注重检查,采购清单和实际进场材料不符,施工现场材料使用混乱;施工人员进入施工现场时,不注意佩戴安全帽,施工时不戴安全绳,对材料设施不按规定进行操作等,这些问题都会引发严重的施工事故,造成人员、财力、物力的浪费。

①给水塑料管与复合管暗设施工。a.明确管道敷设点位。通常,给水塑料管垂直敷设多选在嵌墙或楼面找平层中。在实际施工过程中,不得直接将管道敷设在结构层中。严格控制嵌墙横管的高度,将嵌墙横管与地面的高度控制在0.45米之内。同时,遵循热水管在上、冷水管在下的原则。b.设置管槽。在土建施工过程中,预留敷设管道的管槽。管槽宽度控制在40—50mm之间,管槽深度控制在20—25毫米之间。c.管道交叉与连接。在管道交叉位置,对里侧管加一个来回弯,有效减轻管件连接位置的压力。或者,将冷热水管沿墙体两侧进行敷设,避免冷热水管交叉,影响管道性能。d.加强管道转角部位防渗处理。给水排水管道出墙至管道井或预留管槽等特殊部位,确保管道弯曲半径符合标准要求,同时,使用对应规格的弯头予以连接。

②管道与管道的连接。如果管道与管道连接不稳固,极易导致渗漏问题。针对给水塑料管和复合管,采用对应规格的管件进行连接。通常,管道连接处理方式多以橡胶接口、粘接接口、热熔连接等为主。

给水塑料管与金属管件或阀门连接时,不得在塑料管上直接套丝,要

### 1.2 建筑安全生产法律法规不完善

现在的工程在不断的复杂化,一个项目中存在着多个工种以及分包商,同时进行交叉性的施工,这无疑加大了安全生产管理的难度。近年大批劳务分包企业、专业承包层出不穷,其素质也是参差不齐的,很多分包商无论是在社会信誉,还是在管理水平以及施工技术方面均不是很好,甚至可以说差,在工程当中不但没有较强的安全意识,且还经常出现违章指挥、偷工减料等情况,同时施工人员还不是属于一家企业的,这无疑加大了总包单位在安全管理上面的困难,生产统一管理难以得到良好的实现。安全监管人员因经费不足以及技术装备落后等因素,在对施工现场进行监督检查工作时,大部分是靠自身的经验作为依据的,主要是通过眼看耳听手摸的老方式,这样的话科学性肯定会大大的降低。

### 1.3 监督、管理机制缺失

许多施工单位缺乏完整的安全生产监管体系和相关处置措施,安全管理人员往往把不定期、不完整的突击检查作为建设项目施工安全监督的主要内容。这种方法的固有缺陷是安全管理不到位,不能对特定单位或个人进行责任追究。这也是安全事故时有发生、屡禁不止但不能发挥有效作用的重要原因。

### 1.4 安全教育形式化

《安全生产法》中明确规定应当将安全生产法律条例落到实处,这就造成了所有施工企业不得不落实安全教育生产制度,其中有一部分施工企业并没有高度重视安全生产原则的落实工作,只是简单进行了相关知识

选用对应规格的连接配件。由于管材与铜制配件的热胀冷缩系统不同,在使用过程中不可避免的会出现因配件断裂导致的渗漏问题。对此,在实际施工过程中,应优选加厚型连接配件,并且对连接完毕的管道开展试水实验。

## 3 结束语

给水排水工程管道渗漏是建筑工程的质量通病。建筑给排水工程的管道防渗漏施工,直接决定了整个建筑给排水系统的应用效果。为此,相关人员务必结合实际情况,优选施工材料与施工工艺,以此促进给排水系统的正常运转。

### [参考文献]

- [1]陈伯伟.给水排水工程中防渗漏处理及预防措施研究[J].绿色环保建材,2019(05):224.
- [2]申朝阳.给水排水工程中防渗漏处理及预防措施浅述[J].城市建设理论研究(电子版),2019(09):77.
- [3]邹耀海.排水工程中防渗漏处理及预防措施[J].居舍,2019(07):24.